

三门峡经济开发区 建设人民之城 共享幸福之城

本报记者 徐小龙

三门峡经济开发区(以下简称“经济开发区”)全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,始终把人民放在心中最高位置,想人民之所想,行人民之所嘱,扎扎实实改善民生,在幼有所育、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力;始终坚持“人民城市为人民”理念,提高城市规划、建设、治理水平,实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居宜业之城;始终坚持党的政治建设为统领,以高质量党建引领推动高质量发展,在党的建设各项工作中力争走在前、作表率,为全区各项事业发展提供坚强保证。

1 城市更新: “人民城市为人民”



深入推进文博城片区城市更新项目

本报记者 徐小龙 摄

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。在秋天这个宁静美好的季节里,黄河生态廊道(经济开发区段)沿线,白天和夜晚景观各异、各美其美,市民和游客在这里打卡拍照、流连忘返;匠心打造的北环路综合提升项目,连通城市景观与黄河风貌,实现了从生活到诗意的“一步之遥”;在设施完善的现代化养老服务中心,老人们安享晚年、闲适恬淡……这样温馨幸福的画面在经济开发区随处可见。

游客的观光游览体验,让黄河成为造福人民的幸福河,在新时代“黄河大合唱”中奋勇争先、更加出彩。城市更新一头连着民生,一头连着发展;城市更新是民生工程,也是发展建设工程。仲秋时节,市民孟洁羽和朋友驾车行驶在市区北环西路与黄河生态廊道(经济开发区段)交会处,“快看!过了这棵迎宾造型的景观树,就是我们百里廊道上最佳‘打卡点’之一了!”孟洁羽兴奋地告诉后座的朋友。今年中秋假期,老家在三门峡的她特地邀请大学同学到家乡游玩。“社交平台上,很多年轻人都说这里拍照最‘出片’。黄河蓄水时,宽阔美丽的河面配着新建道路和精巧的人工布景,使外地游客来此,竟一时恍惚,感觉自己仿佛置身于海边。”孟洁羽一边指挥同学们拍照,一边介绍起家乡美景的独特之处。

新方面持续发力,在新型城镇化上不断实现新突破,全力推动中心城区提质升级。该区高质量实施了北环路综合提升项目,改造总长度约2.5公里,新增绿化种植面积3万平方米,重点打造了8个道路交叉口的景观节点。这一城市路网提升工程,不仅拉长了城区道路交通框架,还创造性地将城市主干道与百里黄河生态廊道有机融合,衔接之巧,颇显匠心。“上一分钟还走在城区道路,只一转弯,下一分钟就与母亲河迎面相逢。”这种“升级版”的城市更新理念,不仅收获了三门峡群众的一致好评,也为慕名而来的外地游客留下难忘的三门峡记忆“坐标”。

今年5月1日,三门峡黄河文化旅游节前夕,位于黄河生态廊道(经济开发区段)的三门峡经开区沿黄非遗文化街区投入运行,向五湖四海的宾朋敞开了怀抱。实施黄河生态廊道提升提质建设、打造沿黄非遗文化街区,是经济开发区

落实市委、市政府“生态强市、文化强市”部署的显著举措,也是转生态优势为发展优势,实施文旅文创融合发展的有效抓手。近5个月以来,非遗文化街区成为我市百里黄河生态廊道上又一处亮丽景观,以其良好的区位优势、丰富的文化内涵、广泛的群众参与性,成为黄河岸边群众休闲、游客打卡的好去处。

自黄河生态廊道提升提质项目实施以来,经济开发区坚持“以人为本、以绿为底、以文为魂、以业为核”,大力推进廊道设施更新、景观建新,产业育新,投资5000余万元谋划实施了生态修复、景观提升、夜景亮化、经开绿道、沿黄非遗文化街区、生态停车场等项目,累计提升面积达15万平方米,打通了文脉、激活了商脉,也聚集了人脉。

此外,位于北环西路上的经济开发区文创商业街区项目相关方案已设计完成,后续工作正在积极跟进中。项目建成后,市区黄河岸边将新增一处集文化旅游、餐饮娱乐、休闲打卡于一体的综合性特色街区。

党的二十大报告指出,坚持人民城市人民建,人民城市为人民。三门峡市文博城片区城市更新工作,对提升我市城市形象、促进城市发展具有重要意义。经济开发区在文博城片区重点推进崤山路南56街坊城市更新项目,并采取采取现房的方式实现群众回迁,大大缩短了群众回迁的时间周期,目前正在组织群众有序回迁。

与此同时,经济开发区加速推进该区东区基础设施提质提升,以经开超纯矿物新材料产业园建设为引领,持续推进水资源综合利用项目、变电站建设工程。东区道路管网改造提升工作也在同步进行中。通过完善各类要素保障,该区上下正全力以赴为项目建设和企业运行提供更加坚实的后盾。

2 民生福祉: 满足群众美好期待

中国式现代化,民生为大。

习近平总书记在二〇二四年新年贺词中指出:“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”

“民生清单”是一份民心清单,书写着人民至上的深厚情怀。“每逢节日,就有从事文化艺术工作的志愿者到颐养中心给我们表演节目,这儿的生活丰富多彩、有滋有味。”9月14日,中秋节前夕,在三门峡德孝颐养中心内,年逾八旬的陈大爷一边欣赏节目,一边与身边的朋友谈笑风生。这座现代化的颐养中心,便是该区创新多元化服务模式,建立机构、社区和居家一体化智慧养老服务体系,打通服务群众“最后一公里”的扎实探索。

近年来,经济开发区把“提升居家社区养老服务水平”纳入“我为群众办实事”重点民生项目。去年12月,三门峡德孝颐养中心作为该区普惠型高品质养老项目投入运行。该中心引入河南康泰集团有限公司进行管理运营,高标准配备托养床位300余张、营养餐厅、活动中心等基础设施完备,棋牌手工、书画阅览、心理咨询、助浴助洁等服务功能一应俱全;配备专业护理团队和具有医护资质的专业人才,提供长短期托养、日间照料、居家上门护理等一站式养老服务。

经济开发区还同步配套建设了数字化养老体系,实现一体化智慧养老,利用“点单”软件、智能穿戴设备等相关信息产品,实现上门助餐、助洁、助医等居家养老服务,线下、线上同步提供养老服务政策咨询、业务办理、居家上门服务等养老服务。目前,该区构建的“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的智慧养老服务体系,正切实为老年人提供订单式的精准养老服务,形成了更有质量、更有保障、更有温度的养老服务新模式。

“民生清单”是一份“幸福账单”,给百姓生活带来了看得见、摸得着的可喜变化。“前两年,经济开发区将小区外墙保温的‘里子’和楼宇粉刷的‘面子’一同进行了提升。夏天更凉快,冬天更暖和,外立面也变得崭新,大家都感觉更舒心了。”9月24日,在

经济开发区滨湖路旁的市财政局西小区,居民陈先生笑着告诉记者。小区内,大型机械正在不停运转,由该项目建设管理部牵头进行的老旧小区改造工程正在如火如荼进行。

“本次改造聚焦老百姓普遍关心关注问题,涵盖屋顶防水、道路改造、绿化升级、停车位改造以及居民活动场所升级、给排水管网改造等多方面工程。改造完成后,将大大改善小区环境面貌,提升群众幸福感。”经济开发区建设管理部副部长焦泽新介绍。今年,该区实施12个老旧小区改造工程和老甘棠路东、滨湖路东两个居民片区改造提升工作,着力改善辖区老旧小区各类问题,有效提升人居环境质量。

“民生清单”是一份责任清单,要真真切切把民生实事办到更广大百姓的心坎上。今年8月30日,三门峡市脊髓损伤生活重建训练班在三门峡经济开发区彩虹家园幸福重建中心再次开班。3年来,这已经是该区第十次举办该类生活重建训练班;3年来,来自三门峡各县(市、区)的总计100位脊髓损伤者,通过该训练班,恢复基本的生活与生存能力。通过系统培训,这些残疾人朋友重新燃起对生活的渴望,更平等、更充分地参与社会生活。

在此基础上,该区彩虹家园幸福重建中心还将残疾人身体康复与职业康复相结合,通过发挥就业服务资源与经验,促进实现“康复即就业”,帮助残疾人朋友靠自己活出更加精彩的人生,携手共享经济社会发展成果。

一手抓民生改善,一手抓守牢底线。“每逢‘一卡通’资金发放日期与重要节日临近,大家伙不用动员,就自发加班加点、提高工作效率,争取让群众早些拿到惠民惠农补贴。”9月23日,在经济开发区财政审计部,负责“一卡通”业务的工作人员向记者讲起了该区惠民惠农财政补贴资金发放效率连年位居全市前列的原因。

长期以来,经济开发区全力以赴守牢守实“三保”底线,高标准保障各类民生政策“足额”落实到位。同时,该区坚持统筹好高质量发展和高水平安全,全区社会形势持续稳定,安全生产、治安面貌等工作呈现出良好局面。

3 党建引领: 引领发展强保障

沿黄生态资源得天独厚 杜杰 摄

沿黄非遗文化街区项目投入运营 本报记者 徐小龙 摄



栉风沐雨,春华秋实。

一直以来,经济开发区坚持把党的政治建设摆在首位,扎实落实“第一议题”等制度,全区广大党员、干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,推动全区自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,团结一心向前进。

该区全面加强党的建设,切实以党建高质量引领和保障发展高质量。全区上下牢固树立大抓基层鲜明导向,深入推进“五星”支部创建,有效提升基层治理能力。

全区基层服务能力逐步提升。9月23日,随着该区向阳街道西苑社区便民食堂投入运营,社区便民食堂已覆盖全区三分之二社区;精心打造的西苑社区红色物业示范点,收获群众好评;社区网格化管理服务体系也进一步升级完善。

持续优化干部队伍建设。在纵深推进机制体制改革的基础上,今年以来,该区面向社会公开招聘(遴选)

十余名优秀人才,干部队伍结构进一步优化。

创新举措推进作风转变。经济开发区在全区科级及以上干部中开展了为期一年的“能力作风提升年”活动,通过问题检视整改和强化教育纪律处分条例网络课程学习,使全体党员干部切实做到学纪、知纪、明纪、守纪。

高质量开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治。建立全方位问题线索排查、领导全员督导、全时段线索研判、全力量快查快办“四项机制”,对排查出的问题进行及时有效整改。目前,全区干部队伍团结一心、斗志昂扬,想干事、干成事的氛围浓厚,整体呈现出强劲发展势头。



着力构建“三位一体”新型养老服务体系 本报记者 张朝峰 摄



黄河生态廊道(经济开发区段)周边风景如画 本报记者 孙猛 摄